Arkusz 9 - Statystyka (16)

Wiele badanych zjawisk z Zycia cztowieka charakteryzuje si¢ losowoscig (np. wzrost, wynik wyborow, itp.) i nie jest mozliwe
przebadanie wszystkich ludzi z danej populacji, aby stwierdzi¢ naprawde ,,jak jest”. Mozemy za to przebada¢ grupe
wybranych, wyliczy¢ zaleznosci, i na tej podstawie wyciggngé wnioski, co do catosci.

Statystyka jest dzisiaj szeroko stosowana, m.in. w psychologii, socjologii, termodynamice, fizyce kwantowej, astronomii,
ekonomii, demografii, polityce, itd.

Dane (1)

e Zaimportuj do nowego arkusza dane z pliku:
https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/OCENY .txt

zaznacz wszystko i skopiuj, a nastepnie wklej specjalnie - tekst
Jjezeli bedg problemy, skopiuj wszystko do notatnika i wklej do arkusza
dane zawierajg oceny na koniec roku szkolnego 36-osobowej klasy z wszystkich przedmiotow.

e Al wpisz swoje inicjaly

e \Wklej zrzut ekranu arkusza

Formatowanie (1)

e Sformatuj tabelg

o B |C|D|E|F 1| 4| 4| 4
2] 4| 4| 4
3| 4/ 5| 5
S EEER: 4 5[ 5[ 5

pionowe napisy
- Zaznacz pierwszy wiersz
- Narzedzia glowne - Wyréwnanie ¥ ~ - Obro¢ tekst w gore |® Obroc tekst w gére
waskie kolumny
- zaznacz wszystkie kolumny przeciagajac myszka po nagtowkach kolumn
I - . : .| Q - R
- kliknij podwdjnie w ,,przegrode” pomigdzy dowolnymi kolumnami —e
kolory
- przedmioty zielone
- numery uczniow niebieskie
kratki
- zaznacz calg tabele
EH Wezystkie krawedzie

- Narzedzia gléwne - Obramowania g Wszystkie krawedzie

e WKIej zrzut ekranu arkusza



https://zsobobowa.eu/pliki/arkusz/OCENY.txt

Srednia arytmetyczna uczniéw (1)

Najbardziej intuicyjna miara oceny danej serii pomiarow. Sumujemy pomiary i dzielimy przez ich ilos¢.
XXi xp x4+ x,
n B n

X =
e S1 wpisz napis SREDNIA
e S2 wpisz formute =SREDNIA(B2:R2)

identyczny wynik otrzymamy stosujqgc formule =SUMA(BZR2)ILE LICZB(BZ'R2)

e Wklej formutg na pozostatych uczniow
e Sformatuj liczby — dwa miejsca po przecinku
e Wybierz komoérke S2
e WKlej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
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Srednia arytmetyczna przedmiotéw (1)

e A38 wpisz napis SREDNIA
e B38 wpisz formute =SREDNIA(B2:B37)

e Wklej formute na wszystkie przedmioty

e Wklej formute do komoérki S39

bedzie potrzebna w drugiej czesci zadania

Sformatuj liczby — dwa miejsca po przecinku
Obro¢ $rednie pionowo

Wybierz komorke S38

Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
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Srednia harmoniczna (1)

Za pomocq Sredniej harmonicznej obliczamy np. sredniq predkos¢ jazdy samochodem.
n

Xy =

1 1,1 1
2%, &ttt
o T1 wpisz napis HARMON
e T2 wpisz formute =SREDNIAHARMONICZNA(BZ:R2)
e Wklej formute na pozostatych uczniow
e Sformatuj - 2 miejsca po przecinku
e Wybierz komorke T2
. WkleJ zrzut ekranu arkusza z paskiem formuly
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Srednia geometryczna (1)

W statystyce opisuje si¢ Srednie tempo zmian jakiegos zjawiska lub miare przecigetnego poziomu wartosci cech badanych
elementow. Stosuje sie¢ jg, gdy mamy do czynienia z rozkladami logarytmicznymi. W mleczarni liczy sie takim sposobem



Sredniq z liczby bakterii i komorek somatycznych z kilku miesigcy. Mnozymy wszystkie oceny i wyciggamy pierwiastek

odpowiedniego stopnia
- _n . n
Xy = Xi = NX1 Xy Xz Xy

o Ul wpisz napis GEOM
e U2 wpisz formute =SREDNIA GEOMETRYCZNA(B2:R2)

e Wklej formutg na pozostatych uczniow

e Sformatuj - 2 miejsca po przecinku

e Wybierz komoérke U2

e Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formutly
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Srednia kwadratowa (1)

W statystyce opisuje rzqd wielkosci serii danych, przydatnych, gdy liczby rézniq sie znakiem. Srednia kwadratowa réznic
wartosci zmiennej i Sredniej arytmetycznej jest nazywana odchyleniem standardowym i petni bardzo wazng funkcje w

statystyce.
> a;? a2+ az? + -+ a,?
X = =
n n
e V1 wpisz napis KWADRAT )
o \2 wpisz formule —PIERWIASTEK(SUMA KWADRATOW(B2:R2)ILE LICZB(B2:R2))

Moja wersja arkusza nie posiada gotowej funkcji i srednig kwadratowg nalezy policzy¢ recznie
Na szczescie jest gotowa funkcja SUMA.KWADRATOW

WKklej formute na pozostatych uczniow
Sformatuj - 2 miejsca po przecinku
Wybierz komorke V2

Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
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Wagi (1)

Jezeli badamy elementy, z ktorych kazdy posiada przypisang jakgs wage, wplywajgcq mniej lub bardziej na zjawisko, to
Srednia wazona najlepiej oddaje catosciowy charakter proby. Na przyktad kazdej ocenie nauczyciel przypisuje wage w
zaleznosci od waznosci (sprawdzian pisemny bardziej znaczgca ocena - waga 3, odpowiedz ustna mniej znaczqca - waga 2,

zadanie domowe najmniej znaczgce - waga 1). Albo w mleczarni wylicza si¢ w ten sposob srednig zawartosé thuszczu w
mleku.

Srednia arytmetyczna nie uwzglednia tych dodatkowych cech.
Jezeli wszystkie oceny majq identyczng wage, wtedy Srednia wazona jest rowna Sredniej arytmetycznej.
%, = ZXiWi _ XawitdpWot tnWn o400 X hadany element, W - waga badanego elementu.
Wi W1+Wo+-+Wp
Zadanie
Uczen zdaje na studia techniczne i podczas rekrutacji:
- przedmioty techniczne (mat, fiz, che, inf) maja wage 2
- przedmioty dodatkowe (rel, wos, muz, pla, bez, dor) majg wage 0,5
- pozostale przedmioty maja wage 1
Policz sSrednia wazong dla kazdego ucznia
Wstaw wiersz pod nazwami przedmiotéw i nazwij go WAGA
e Wopisz wagi jak na obrazku

2 WAGA | 05/ 1| 1f 1| 2| 1} 1 2| 2| 1| 05/ 05 05/ 05 1] 05 2




e Format ogdlny, liczby nie obrécone

e WKlej zrzut ekranu arkusza

Srednia wazona (1)

e WI1 wpisz napis WAZONA ]

o« W3 wpisz formule =SUMAILOCZYNOW(SBS$2:3R$2;B3:R3)/SUMA(SBS2:SRS2)
rozne wersje arkusza nie posiada gotowej funkcji srednia wazona i nalezy jg policzy¢ recznie

korzystajqc z funkcji SUMA.ILOCZYNOW

Wagi z adresami bezwzglednymi, bo formuta bedzie powielana na kolejnych uczniow

WKklej formule na pozostatych uczniow

Sformatuj - 2 miejsca po przecinku

Wybierz komorke W3

Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
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Dominanta (1)

Dominanta to wartosé, ktéra wystgpuje najczesciej w badanym zbiorze.
Policzymy ile byto poszczegolnych ocen
e Otworz nowg zaktadke SHIFT+F11

A B
OCENA  LICZBA
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e \Wpisz poczatkowe ustawienia
. B2 wpisz formutg ~LICZJEZELI(Arkusz11$B3:$R$38; Arkusz21A2)

Arkusz z tabelg ocen ma nazwe Arkuszl

Nowy arkusz ma nazwe Arkusz2

Adresy w formule mozna ,, klikac” zamiast wpisywac recznie, co opisano ponizej:
- wybierz komorke B2 na arkuszu Arkusz2

- wpisz =LICZ.JEZELI( - mozesz wybra¢é z podpowiedzi

- kliknij w zaktadke Arkuszl - nazwa arkusza pojawia si¢ w formule

- zaznacz zakres B3:R38 - zakres pojawia si¢ w formule

- nacisnij klawisz funkcyjny F4 - tworzy sig adres bezwzgledny zakresu komorek
- wpisz do _formufy Srednik

- kliknij w zaktadke Arkusz2

- kliknij w komorke A2

- Wpisz nawias zamykajgcy do formuty
- nacisnij ENTER




e Wklej formute na kolejne oceny
e Wybierz komorke B2 na Arkusz2

e Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty

Odchylenie standardowe (1)

Jesli mamy obliczong sredniq arytmetyczng, to odchylenie standardowe pokazuje nam, jak ,,rozrzucone” sq poszczegolne
wyniki od tej sredniej. Oczywiscie odchylenie standardowe nie pokazuje odchylenia kazdego pomiaru od Sredniej, lecz tylko
Srednie odchylenie od sredniej arytmetycznej. Odchylenie standardowe jest pierwiastkiem z wariancji.

S =
e Wybierz Arkuszl z ocenami

e X1 wpisz napis ODCHYL

. X3 wpisz formute =ODCH.STANDARDOWE(B3:R3)

e Wklej formulg na pozostatych uczniow
e Wklej formute do komorki X39
bedzie potrzebna w drugiej czesci zadania
e Sformatuj - 2 miejsca po przecinku
e Wybierz komorke X3

Wspotczynnik zmiennosci (1)

Wspotczynnik zmiennosci pokazuje nam, jak silne jest zroznicowanie danych. Odchylenie standardowe dzielimy przez sredniq
arytmetyczng, a wynik prezentujemy w procentach. Jezeli wspolczynnik mamy w granicach 0-20% to mowimy, ze
zroznicowanie jest mate. Jezeli powyzej 60% - zroznicowanie bardzo duze.

S
W, = 7 100%
e Y1 wpisz napis ZMIENNY
e Y3 wpisz formute =X3/s3
WKklej formule na pozostatych uczniow
Sformatuj - 2 miejsca po przecinku

Wybierz komorke Y3
Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty




Rozklad normalny Gaussa

Jest to wykres (tzw. krzywa dzwonowa), ktory odgrywa bardzo
w statystycznym opisie zagadnien przyrodniczych,
przemystowych, medycznych, spolecznych, itp. Poziom
wzrost, oceny wystawiane przez nauczyciela, itp. wszystko to 20
wokol jakiejs sredniej. Krzywa Gaussa pokazuje, jak bardzo
poszczegolne pomiary odchylone sq od tej Sredniej. Wszystkie
procesy bedg oscylowaly oczywiscie wokol sredniej, a kazde
niepozgdane bedzie dawato pomiary znacznie odbiegajgce od 5
Innymi stowy: jezeli przeprowadzone przez nas badanie bedzie
przypominato rozklad Gaussa, mozemy powiedziec, ze jest to 0
normalne, bez zadnych anomalii. Przykladowa krzywa na

pokazuje np. rozktad poziomu inteligencji w badanej grupie.

Funkcja opisujgca rozktad normalny ma postac:
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wazng role

inteligencji,
oscyluje

prawidlowe
zjawisko
tej Sredniej.

zjawisko
rysunku

_(x—%)?
G(x) = . \/2_7-[6 2s
gdzie s - odchylenie standardowe, X - srednia arytmetyczna
Wykres z pomiaréow (1)
e Przejdz do arkusza Arkusz2
e Przygotuj wykres punktowy z tabeli A2:B7
o Tytut wykresu - wpisz nazwisko 1 imi¢
e Wklej zrzut ekranu arkusza z wykresem
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Srednie (1)
e Zmien nazwg zakladki Arkuszl na OCENY
e Zmien nazwg zaktadki Arkusz2 na GAUSS
e W zaktadce GAUSS wykonaj nastgpujace operacje
e EIl wstaw $rednig calej klasy =OCENY!S39
jezeli nie ma sredniej w 839, to policz
e E2 wstaw odchylenie standardowe =COCENYIX39

Jjezeli nie ma sredniej w X39, to policz

o W zakladce OCENY policz $rednie arytmetyczne w komorkach od T39 do Y39

e Wybierz komorke Y39
o Wklej zrzut ekranu arkusza z wykresem
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Gauss - tabela (1)
o Wybierz arkusz GAUSS
o All wpisz liczbe 1

Al2 wpisz =A11+0.1
WKklej formule w dot az otrzymasz ocene 6

B11 =(1/(SES2*PIERWIASTEK(2*PI())))*EXP(-((A11-SES1)"2)/(2*$E$2"2))

Wklej formute na pozostate oceny
Wybierz komorke B11

WKlej zrzut ekranu arkusza

21 Librant Wackaw
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Gauss - wykres (1)

o Narysuj wykres punktowy

e Nalo6z oba wykresy na siebie

e Tlo wykresu na przezroczyste

e Wklej zrzut ekranu arkusza z paskiem formuty
Tak wyglgda teoretyczny i praktyczny rozkiad Gaussa dla naszej klasy
Klasa ma nieco gorsze oceny od Sredniej teoretycznej




